

Heraldo de Galicia

AÑO II

SEMANARIO DE LOS LUNES—CULTURAL E INFORMATIVO

NÚM. 46

SUSCRIPCIÓN:
Orense: 1'50 Ptas. trimestre

España: 3 Ptas. semestre
Extranjero: 10 Ptas. al año

PAGO ADELANTADO

Orense, 14 de Septiembre de 1931

Equilibrio

ASAMBLEA DE A. REPUBLICANA

Discurso de Azaña

Alcalá Zamora y Maurra trabajaron por una República de conservación y de renovación. Unieron a todos los enemigos de la Monarquía y entre todos formaron el frente único contra el régimen. Lograron derribarlo. Mas después, ¿qué? Está visto. Esos dos señores, ellos solos, con su historia y sus discursos arrastraron en su empeño a la clase media y a la pequeña burguesía a las urnas el día histórico del 12 de abril. La Monarquía, por sus torpezas, era ya cosa insostenible. Todos lo comprendimos. Era necesario derribarla. Y se derribó.

Y ahora, insístmamente, qué? Inocente o torpemente se votó, ya en las elecciones para las Constituyentes, a personas que flameaban un republicanismo de antigüalla o de aluvión, histriónico y lacayuno, personajillos y fulancetes con simplismo anarquizante y pujos demoleedores, iconoclastas de todo lo pasado sin capacidad ni visión para sustituirlo por cosa mejor ni peor, gringuería robesperiana y trabucaire, jauría pandillera y filatante de almoneda y rebatija. Y así se nos está deshaciendo España. Concertados unos contra la unidad de la Patria, otros contra nuestro patrimonio moral y el fuero de nuestras creencias, otros contra nuestras riquezas y bienestar y casi todos sembrando el desconcierto y el desorden y la miseria. Y ahí está sobre todo el sindicalismo libertario con el pie ya en los estrados de los corceles del Apocalipsis pifantes de impaciencia y de aliento de destrucción para alzar su airon de sangre y de horror sobre la gran ruina.

Es que los hombres de la revolución tenían un programa para destruir, pero no lo tenían para rehacer y construir. Salvo Alcalá Zamora, Azaña, Lerroux y, tal vez, Maurra. Y ahí siguen en sus puestos de suprema iniciativa y alta gestión los grandes fracasados, por más que España entera los recuse: De los Ríos (este hombre tan admirable y tan digno) creando un problema religioso que no existía; Albornoz, secando casi todas las fuentes de producción; Prieto, arruinando la Hacienda; D'Olivier, casino y displicente de las cosas de su departamento; Largo Caballero, sembrando con su partido en provecho de los suyos la agitación y el pistolismo en las filas de los otros; Marcelino Domingo, boleando iniciativas extranjerizantes y trasnochadas y empeñado en hacer en cuatro meses lo que es obra de varias generaciones, y aun así con sus distinguidos y rebajas.

Y luego este Parlamento donde se cuentan por docenas los arrivistas y los advenedizos, los payasos y los jabalíes, los analfabetos y los mastuerzos. Veamos en dos palabras qué partidos predominan allí: el progresista o derecha republicana, veletero y tartajoso; el socialista, pandillista y bicoquero; el de Lerroux, hibrizante y pastelerío; el radical-socialista, carretuno y fantástico; el de la Esquerra, pelucero y terrorífico.

Está a la vista la necesidad de un Gobierno fuerte y de prestigio y un Parlamento digno y capacitado. Mientras, esto es el caos. Y lo de siempre: que la República es hoy España y por lo tanto no es sólo de los republicanos sino de todos. Que es preciso conservar lo fuertemente hispánico, lo vertebralmente español, y recuérdese que sólo lo que se conserva puede superarse, y que hoy en Europa apenas si nada nuevo puede construirse, sino casi todo superarse. Y en cuanto a los partidos que se termine de una vez esa afrenta nacional de castas y bandos de derechas y de izquierdas odiándose con ansias de venecimiento y destrucción, cuando los tiempos exigen convivencia y la colaboración cordiales y la efusión de que no se debe vencer, sino convencer y hacer conjuntamente.

A la derecha incúmbete la defensa del Derecho y la conservación como un depósito sagrado de lo que no sólo es nuestro sino de todos y de todos los tiempos; a la izquierda, la destrucción de todo lo carcomido y todo lo injusto; y a ambas fuerzas, mejorarlo todo y superarlo todo. Las dos son necesarias. Y donde se intente aniquilar a cualquiera de ellas, vendría irremediablemente la ruina y la desolación, o el encajamiento y el retraso.

Rectificación

En nuestro último número nos permitimos preguntar al Sr. Costa Figueras si el subvencionaba o pagaba enteramente, como aquí se decía, la edición de un panfleto que sale los sábados, y que en segundo número se había desatado con varias proclamas y vilezas contra nosotros.

Resulta que no lo paga ni subvenciona, ni mucho menos se hace solidario con tales desfogues. Lo cual nos complace en hacer público, para satisfacción del Sr. Costa y nuestra. Ni menos esperábamos de la horribilidad suya.

Pensión Madrileña

Estupendas habitaciones, danto todas a la calle de León, e inmejorable servicio.

Pensión completa desde seis pesetas.

Sita en lo más céntrico de Madrid

Calle del Prado, 16-18-2.º, derecha

Discurso de Azaña

Madrid. — En el Teatro María Guerrero (antes de la Princesa) se celebró la Asamblea del partido de Acción Republicana.

Había gran expectación por el discurso que iba a pronunciar el ministro de la Guerra señor Azaña.

Este dijo que el partido entiende que deben continuar funcionando las Cortes no solo hasta que sea aprobada la Constitución sino las leyes complementarias incluso la municipal y local.

Azucí que el partido de Acción Republicana ayudará a cualquier Gobierno izquierdista.

Afirma que la burocracia no debe seguir ejerciendo un Poder independiente sobre el Estado, a quien corresponde la plenitud de poderes, incluso, en las aldeas, llegando en caso preciso a una extirpación quirúrgica.

Hace resaltar la abnegación del Ejército que se ha sometido a la reforma.

En cuanto a la enseñanza dice que hay que defender la libertad de conciencia.

Dice que hay que triturar el caciquismo, llegando, si es preciso, a establecer modernísimos ficheros tan en boga.

En el aspecto internacional reclama para España la personalidad a que tiene derecho por su valor intrínseco.

Respecto al hispanoamericanismo dice que hay que prescindir del tópico de la Madre Patria, con el cual quiere darse la sensación de superioridad.

En materia social hay que conseguir que el trabajo aguiere el rango que merece.

En el aspecto político, dice que mientras no demostremos capacidad para mantener unidas y al mismo tiempo libres a las distintas regiones, no podremos presentarnos como un pueblo libre. Es un problema difícil pero hay que afrontarlo.

Añade que debe tenerse comprensión y ponerse en el punto de vista del adversario para llegar hasta donde pueda ser.

Termina diciendo: Ahora es más difícil gobernar que antes, que bastaba la voluntad de un ministro para someter al país, pues éste ya no es más cerril.

El orador fué muy ovacionado.

Comentarios de la prensa madrileña

Madrid. — El periódico «Ahora» refiriéndose al control obrero en las empresas, dice que dificultará el movimiento de las industrias y que agriará las relaciones entre patronos y obreros.

«El Socialista» se ocupa del octavo aniversario del golpe de Estado. Destaca la intervención de los socialistas y de la U. G. de T. en la implantación de la República y justifica la decisión de defenderla contra los peligros que la amenacen.

«La Libertad» hace referencia a la Asamblea nacional de Círculos Mercantiles, diciendo que conviene recoger las conclusiones especialmente las que se refieren a la reforma agraria.

«El Imparcial» recomienda al Gobierno que vaya despacio en los avances políticos.

A nuestros suscriptores

Desde el próximo lunes reanudaremos el envío de «Heraldo» en los correos de la tarde de ese día, y cuenta estar en poder de los suscriptores antes de las siete de la tarde, como hasta hace un mes venía sucediendo.

Nos ha sido imposible hacerlo durante ese tiempo. Perdón.

ANTONIO FERNANDEZ CARNICERO
MEDICO
PUENTE MAYOR (Orense)

Colegio Núñez de Couto

Funcionará este curso en esta ciudad.

Detalles: J. Núñez de Couto, Santo Domingo, 17.

Triki - Trakes

Zumba al viento: marejada en Oviedo y Barcelona, borrasca en las Vascongadas, tiempo inseguro en Pamplona... (D. Miguel: «No pasa nada»).

Huelgas y revoluciones, temor, intranquilidad, cargas, tiros, abuchones, sabotajes y folletones... (España, sin novedad).

Monárquicos y anarquistas del Sur, del Centro y del Norte andan a quien pinche y corte. Hay complot de comunistas... (España, fuerte que fuerte).

Sin pan, cobijo ni ropa son millones los parados; con auto y con buena sopa hay millones de enchufados. (Esto marcha viento en popa).

Se ha despejado la ruta, la comida está barata. ¿Que ha subido la patata, el pan, la carne y la fruta? (Bah! bah! Pecata minuta).

¿Que no pesa la peseta ni lo que una telaraña? ¿Que sigue orando Pestaña? ¿Que hago lo que me peta? (No hay problemas en España).

¿Responsables D. Alfonso Martínez y Berenguer?... Quien no lo entienda es un sonso. Responsables... de responso. Comisiones... de comer.

De congreso viene Congreso y Cámara de dormir; de Villalón es el queso y el caso... es hacer reir.

TRA-KE

SOCIEDAD

Ha regresado a esta capital, después de su temporada de verano, nuestro dilecto y queridísimo amigo y maestro D. Vicente Risco.

Después de haber pasado el día de ayer con su familia en Traslalva marcha hoy en el expés a Madrid nuestro diputado a Cortes D. Ramón Otero Pedrayo.

Llegó ayer a esta ciudad nuestro distinguido amigo D. Jaime Pérez Colemán, catedrático del Instituto.

Se halla entre nosotros el brillante cronista y redactor de «Crítica», de Caracas D. Lorenzo Garza. Sale hoy a Carballino para hacer una cura de aguas.

Regresó de Lugo la distinguida señora D. Leonor Pardo, directora de la Normal de Maestras.

De Junquera de Ambía llegaron la bellísima señorita Maruja Ramos Colemán y su tío D. Luis Pérez Colemán, Secretario de nuestro Ayuntamiento.

De Bayona la distinguida familia del notario de esta plaza D. Luis Costa.

De Verín el también notario D. Cándido Calvo Cambón.

CASA DE BAÑOS

«El Outeiro»

Progreso, 29 (Al lado de la Cárcel)

Los más afamados por sus propiedades curativas

El Cronómetro

ES LA CASA QUE PRESENTA EL MAS AMPLIO SURTIDO EN

Relojes, Gramófonos,
Discos, Máquinas
de coser y
Optica

PAZ, 19. — ORENSE

NOTAS DEPORTIVAS

«Burgas», 1 «Orense», 0

Antes de la hora anunciada para el encuentro la gradería del Couto ponía de manifiesto la solemnidad balompédica que en él había de celebrarse.

A la hora en que había de comenzar la lucha, el lleno era completo y en muchos rostros había huella de ansiedad.

Saltó el «Orense» al campo y es recibido con aplausos; ovación que se repite al hacerlo también el «Burgas».

Cabrero, trencilla del Colegio Gallego, dirige la contienda. La suerte favorece al «Burgas», escogiendo campo a favor del sol.

Los equipos formaban como sigue: Burdás; Montes, Elisardo; Vargas, Fausto, Rey, Docet, Varela, Estévez Cervera y Baturro; por el «Burgas».

Lamas; Fondo, Pazos; Maniño, Blas, Ordás, Leiro, Toro, Arturo, Sande y Morón; por el «Orense».

Primer tiempo.—Saca el «Orense» y pronto entra en fuego la media burguesa antilando el intento de los artilleros orensistas y haciendo jugar a su vanguardia, que después de una jugada sin ligazón, hace intervenir a Lamas. El adelante azul, bien ayudado por sus medios, juega en terreno merengue. Baturro, después de dos ayudados, se pone en comunicación con Lamas, que rubrica la faena bloqueando con seguridad.

Bonita jugada del «Burgas» por mediación de Varela, Baturro, Docet que combinándose entre sí y permutando puestos llegan hasta los dominios de Lamas.

En esta primera parte el «Burgas» carhura mucho, funcionando todas sus líneas muy bien. La vanguardia, de mucha movilidad, da sensación de peligro, sobre todo si juega por los extremos. Baturro en jugadas personales, las que prodiga con exceso, está a punto de inaugurar el marcador en un tiro cruzado que lame el poste.

A continuación se producen dos cornes contra el «Orense» que despeja bien la defensa. Ligera reacción del «Orense» por mediación de Toro que en unión de Sande logran que el esférico pase a terro burgués, y que Arturo de señales de vida tirando un magnífico zambombazo que sale fuera.

Pronto vuelve hacer el «Burgas» dueño del cotarzo; pero el gol no se produce, unas veces por precipitación, otras por nerviosismo y no pocas por falta de picardía. Iba muy avanzada esta parte cuando se produjo el tanto que dió la victoria al «Burgas»: Baturro sasa un corner, produciéndose un lío en la puerta del «Orense»; y Fondo al intentar despejar impulsa el esférico más allá de la línea de gol, sacándolo de la puerta Lamas. Cabrero da por válido el tanto con la consiguiente pro-

testa de los hinchas merengues. Pónese nuevamente en juego el esférico, para que, al poco rato termine este tiempo.

Segunda parte.—Saca el «Burgas» y durante unos minutos juégase en medio del campo; mas pronto se ve que el «Burgas» se ha dormido en los laureles, y que el «Orense» busca afanosamente el empate.

Consecuencia de este dominio inicial es un corner contra el «Burgas», el que sacado por Marón no llega a inquietar. Prodúcese nuevo corner y Marón lo ejecuta como si fuera a dar un pase.

Toro es el único del adelante merengue que se salva del naufragio y el que crea y hace crear situaciones de peligro. Ahora es Marón, que mal cubierto por Vargas, que está para el arrastre, se interna y termina la internada en un tiro sin pena ni gloria, que Burdás para con facilidad.

El «Orense» pone el mingo y aun cuando ronda los dominios de Burdás, su adelante muéstrase ineficaz y prueba de ello es que apesar del dominio que está ejerciendo en esta segunda parte, Burdás apenas si interviene.

Sigue el «Orense» persistiendo en su dominio y está a punto de conseguir la igualada en un bariño que se produce ante Burdás y que cuando éste se encontraba batido, el poste, actuando de Providencia, devuelve el esférico.

Reacción del «Burgas» con una arrancada que termina en tiro alto de Cervera. Prodúcese dos nuevos cornes contra el «Burgas» y Cabreras da por terminado el partido.

COMENTARIOS

Aun cuando el dominio fué alterno creemos que la victoria del «Burgas» fué justa, por tener un adelante competente y que creó situaciones más peligrosas que el adelante de enfrente.

Respecto al «Orense» hemos de decir que su trio defensivo sigue gustándonos: que la media mejora mucho con la inclusión de Ordás y con la exclusión de Maniño que desentona mucho de sus compañeros. En cuanto al ataque sólo Toro justifica un sueldo; los demás hay que licenciarlos.

Al «Burgas» no lo habíamos visto actuar en partido oficial y por la actuación de ayer de los componentes de su cuadro quitamos la siguiente conclusión:

El trio defensivo, sin contar a gran altura, hizo un partido discreto. En la media está bien Fausto y Rey; Vargas no está avezado y tendrá que esperar a que llueva mucho para ser jugador. El adelante es lo mejor aún cuando ha perdido mucha efectividad con la marcha de Alcalá. Estévez en la media está mejor que de conductor de línea.

V. BOVEDA

TELEGRAMAS VARIOS

SUFRAJIOS POR EL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Madrid. — Con motivo del aniversario del golpe de Estado, se congregaron ayer en la Sacramental de San Isidro cerca de un millar de personas ante la tumba del Marqués de Estella.

Se celebró una Misa rezada, cantándose un responso.

En la tumba fué depositada una monumental corona de flores adquirida por suscripción popular.

Una señora depositó también un ramo de flores, vitoreando a Primo de Rivera.

El hijo de éste y otras personalidades recomendaron que se guardase silencio, porque era hora de rezar por España y por el general.

HOMENAJE A LA REPUBLICA
Salamanca. — En la Plaza Mayor se celebró el homenaje a la República.

Desfiló la Guardia civil, que fué muy aclamada.

En el Ayuntamiento se celebró otro acto, pronunciándose varios discursos.

LOS DISTURBIOS EN LA CÁRCEL DE BARCELONA

Barcelona. — El Juez del distrito de la Universidad ha procesado a nueve de los detenidos por consecuencia de los sucesos ocurridos en la Cárcel el día 2 del actual.

Los hechos se califican de desorden público, atentado a la autoridad, incendio y daños.

EL CICLON DE BELICE

Miami. — Un aviator que ha volado sobre Belice ha observado los grandes estragos causados por el ciclón.

Dice que la población está destruada y que hay numerosos cadáveres. Parece que la cifra de muertos se eleva a setecientos.

Se ha declarado el estado de guerra en la comarca afectada por el ciclón.

L. Feijóo Sánchez

MEDICO Y FARMACEUTICO

Corrientes - Rayos X - Diatermia

Progreso, 93 - 1.º

FABRICA DE CONFECCIONES

Viuda de Demetrio F. Dacal

TRAJES: Precios sorprendentes

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Despacho: Barrera, 2

Fábrica. Progreso, 8



ENORDDEUTSCHER LLOYD BREMEN

Línea del Brasil-La Plata

Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores correos rápidos:

25 Septiembre
Sierra Morena
3.ª camarote, 673,70
3.ª corriente, 638,70

3 Octubre:
Werra
3.ª camarote, 628,70
3.ª corriente, 593,70

16 Octubre:
Sierra Ventana
3.ª camarote, 673,70
3.ª corriente, 638,70

6 Noviembre
Sier a Córdoba
3.ª camarote, 673,70
3.ª corriente, 638,70

27 Noviembre
Sierra Morena
3.ª camarote, 673,70
3.ª corriente, 638,70

Admiten pasajeros de tercera camarote y tercera corriente. Los vapores «Madrid», «Werra» y «Weser» escalan también en Río Grande do Sul y San Francisco do Sul.

Línea de Cuba
Directamente para Habana y Galveston saldrán los siguientes vapores:

13 Octubre
V-rock

10 Noviembre
Karlsruhe

8 Diciembre
Vorck
Admitiendo pasajeros de cámara, tercera clase turista y tercera clase.

PRECIOS EN 3.ª CLASE
Mayores de 10 años, pesetas 545,45; de 5 a 10 años, medio pasaje, 279,95; de 2 a 5 años, cuarto pasaje, 143,70; menores de dos años, uno gratis por familia.

Para reserva de plazas, dirigirse a
LUIS GARCIA-REBOREDO ISLA - VIGO

FABRICA Y ALMACEN DE

CURTIDOS

Cortes aparados

Felisindo Mangana

(Sucesor de José Ramón Mangana)

Lepanto, 8 y 9 - Teléfono 264

ORENSE

LOS ESTADOS UNIDOS

SASTRERIA IGLESIAS

Gran surtido en pañería fina y corriente. Corte elegante, confección esmerada y garantizada

Precios económicos

Lamas Carvajal, 8, bajo. - ORENSE

Gumersindo Blanco

Fábrica de

Chocolates de calidad

Elaboración esmerada

PROGRESO, 60

CABOYCRUZ

Fábrica de Cerámica

Canabal (Lugo)

Despacho: Progreso, 35, ORENSE

BANCO PASTOR Casa fundada en 1767 Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:

Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Mondoñedo, Puendeume, Villalba, Ribadeo, Santa Marta de Ortigueira, Carballino, Padrón, Noya, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Vimianzo, Carballo, Puentearreas, Chantada y Cedreira

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses:

A la vista	2 1/2 % anual
A los tres meses	3 %
A los seis meses	3 1/2 %
A los doce meses	4 %

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3 1/2 % anual

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, ESPECIALMENTE

PAÑERÍA para Caballero

Por el enorme surtido, dibujos selectos y precios económicos, nadie puede competir con los

GRANDES ALMACENES

CELSO FERRO

Ultimas novedades - Precios de fábrica
Garantizamos la solidez del colorido

Alves, Cardoso y C.ª
BANQUEROS

CAMBIO BANCA BOLSA

GIROS A TODOS LOS PAISES
Colón, 21. :-: Teléfono 1659. :-: VIGO

El confort del hogar

lo proporcionan los MUEBLES del

Bazar Outeiriño
GRANDIOSA EXPOSICIÓN

de muebles de todas clases, comedores y dormitorios, lámparas y cuadros

Muebles! Muebles! - Calzado - Soja - Cristal

BAZAR OUTEIRIÑO

I. VIDAL LOMBAN

Médico especialista del estómago, intestinos e hígado

Enfermedades internas

Consulta: Obispo Cesáreo, 8, entl. dreha. ORENSE

Almacenes Celestino

Plazuela del Recreo, núm. --- ORENSE 2

Sucursal en Monforte

Inmenso surtido en objetos de sport y de calzado
Loza - Cristal - Perfumería - Muebles

NUEVO SANATORIO QUIRURGIO

PEÑA REY

Jefe de los servicios de Ginecología y Partos del Hospital Provincial

En este establecimiento se opera y trata exclusivamente todas las enfermedades propias de la mujer y se admiten embarazadas para su asistencia en el momento del parto.

Unico en Galicia dedicado solamente a dicha especialidad.

RADIOTERAPIA, RADIOGRAFIAS, DIATERMIA Y LAMPARA DE CUARZO

Consulta y avisos en el mismo establecimiento

CALLE DE VICENTE PEREZ, NUM 1, 1.ª - TELEFONO 262, ORENSE

Sobre el plano de España y de Galicia

España va marchando por esos caminos de Dios, sin que sepamos cuál será el final y consecuencia de tantos sucesos que se están realizando con el asombro de muchos. De muchos, que de mí no; pues hace ya meses que en este mismo periódico franca declaración de escepticismo.

11 de Abril. Gran fecha, solemne fecha en la historia de un pueblo. La historia dirá: «En los siglos de la España unitaria se destaca, entre tantas calamidades nacionales, el glorioso día 14 de Abril, que parecía ser el augurio del renacimiento y redención de un pueblo oprimido; pero después...»

¿Cómo se está falseando la voluntad popular! De las urnas salió en empuje soberano, el clamor inmenso que invadió los ámbitos nacionales y poco después, apenas posesionados de los altos cargos, unos hombres, que se titulaban revolucionarios y redentores se decidieron a ir axfisiando fría mente la revolución que los elevó, no por sus propios méritos, sino por el único motivo de crearlos empapados del espíritu de la masa. Pasaban los días y de los ministerios no salían sino disposiciones contrarrevolucionarias, imposibles de imaginar que dimanasen de los hombres que tanto habían clamado contra toda la podredumbre existente. ¿Qué veneno secreto tiene el Poder para corromper los políticos? ¿O es tan débil y propensa al aburguesamiento la voluntad de los hombres? Tan solo un ministro tuvo la dignidad de no falsear el mandato que le confirieron los ciudadanos; ese ministro es el único también que cuenta con el fervor y el aliento de la España puramente republicana: D. Manuel Azaña.

Existía un partido político que por la significación de sus programas hacía concebir esperanzas. Era el partido que había resistido todos los vicios del antiguo régimen; el único que no fué desbaratado por Primo de Rivera, bien que por no hacer oposición al dictador y hasta colaborar con él, pecado éste que lo era perdonado en gracia a creerlo destinado a ser la salvación de España, como puede serlo de seguir una línea de conducta noble y austera en consonancia con su ideología. Este partido se dedicó a saltar los cargos administrativos, repartiéndolos prodigamente entre sus afiliados, en la creencia de que la República es un botín de guerra; este partido, en su afán de Poder, sostiene fermamente a un ministro que pasó por la vergüenza de confesar en un momento de angustiosa sinceridad su ineptitud e ignorancia de los problemas económicos, inutilizando así al formidable político que era aquel Indalecio Prieto de otros tiempos, que si hoy alentara sería enemigo irreconciliable de este Indalecio Prieto hacendista;

este partido puso empeño en destruir otra organización obrera, el solo enemigo serio que tiene esta falsa República.

No quieren ser estas líneas una enumeración de los errores de gobernantes y partidos ni un ataque al régimen; sería vano intentar lo primero en el espacio destinado corrientemente a un artículo periodístico, y no siento animosidad ninguna por determinado régimen con tal de que actúe con pureza. Han sido ya muchos días de silencio con el alma ilusionada de ver hendida la tenebrosidad del porvenir de España por un rayo de luz, y es ya día de hablar claramente y decir lo que no se puede tolerar.

Lo menos tolerable es que estamos privados de la libertad, restricción esta que soportaríamos si viviéramos en un estado de dictadura revolucionaria—lo más lógico de esta hora—y fuera necesario purificar en sangre nuestros vicios. Pero con un régimen que quiere aparentar legalidad, con un Gobierno cuya heterogeneidad es bastante para que hubiera dejado de existir, con un Parlamento en donde reside, según dicen, la soberanía popular, es vergonzoso que los ciudadanos estén expuesto a los caprichos de la autoridad gubernativa ejercida sin ningún control.

Las regiones han entonado su canción lírico-política. Castilla, que quiso ser madre de todas las demás regiones y nos resultó un mucho madrastra no hace ambiente a este clamor justo e ineludible.

Donde no existe libertad peligra la dignidad de los ciudadanos. Galicia nada le debe a España, sino olvidos y desdenes. Galicia debe exigir imperiosamente su libertad, con España o sin España, pero digna ante todo, antes «aldraxada» que oprimida.

Y a los hombres, que en horas en que en el horizonte no se adivinaba un hueco a sus esperanzas representaban este ideal, y que ahora han sentido enfría su fe—precisamente ahora—y hacen concesiones mermando la integridad de su pensamiento, y yo les digo: Antes vuestros ideales eran puro romanticismo y puede creerse un «sport» de espíritus desasosegados y sensibles, encarnan una realidad próxima. Haced concesiones al otro Poder que siempre nos esclavizó, por creer poco arrogantemente que «del mal el menos». No; todo o nada. Os remito a la siguiente cita de Lamas:

¡Loitade, hirmaos! ¿E qué val a morte si logramos a nosa Independenza?

M. C. CEREZALES

“A nena qu-era santa,”

Ai bruxiña roiba de branca coor, ven pra xunto de min, ven miña nena, vouche falar d-Amor:

«Onte na tua fenestra vinvos, a tí i-o sol; estabades xuntiños, tan xuntiños qu-erades un os dous. Ti invitácheho un día: ven ós ollos; i-el ós ollos baixóu e namorouse d-iles, e bicádoos prisoceiro quedóu: moi garimosos son os galanteos que tivo pra tí o sol! (Por ser sol, eu daría sin chorálo o tesouro maior).»

I-eses beizos, tan roxos meniña, por qué son?; fuches coller rubies ou mordiches, decáis, un corazón e tinguiuchos de sangue?; non o digas, non sabélo é millor, non conozer do orixen o mistéreo, roxos beizos, dulzor, istrumento da música dos bicos: ouh, quén fora ladrón pra ch-os roubar de noite,

mentras durmes, e podélos gardar no curazón com-unha xoia linda, ou com-unha rosiña d-ilusión! I-esa campá de prata da tua fala i-ese corpo xentil i-esa grácea do teu camiñar i-ese teu ledo rir i-os brillantes, dourados cabélos, non son contos de fadas nin soños, que todo está en ti...»
—Xa caláches, poeta; estás tristeiro, qué foi, meu amador?
—Que non pode fuxir da tua veira, que me ferín Amor!; soilo foi por bulrar o teu cariño, e castigóume Diós!; quixen sogar con lume i-o lume me queimóu!

Háste doer de min, bruxiña roiba, a de branca coor: quéreme moito sempre, miña noiva, qu-er sin tí nada son!

I-a nena, qu-era santa, entregóulle outra vez o curazón.

ANGEL SEVILLANO

FABRICA

DE

LICORES

Fermin Fernández

ANTES

“LA VID”

ORENSE

Progreso 76

Telefono 400

El mejor aperitivo tónico reconstituyente Vino quina

San Rafael

Andando a Hestorea

Urbanizan a carreira as aceras de laxes de pizarras ó correr das casas baixas, encalçadas, porcas, do derradeiro crecemento de Lugo. Istan casas vilegas non saben gardar a miseria como saben as casa labregas. Na aldea escóndese o interior no ritmo cósmico da construción. Eiquí pálpase un xeito sumario do vivir que péndese do xornal. Son tristes os arrabaldes, e con todo son os que millor caracterizan unha vila. Raíces que xa se meten no campo, aparentes e renovadas. En tempos de prosperidade material pódese ollar recompiladas por unha onda de casas novas. En xeneral é donde se detén o primeiro pulo da enerxía labrega chegando as cidades. Moitos deixan a fartura ou pol' o menos a probe independencia do logar pol' o gosto de estar preto da bombilla municipal.

Dinantes de deixar as casas o eco de Lugo debrócase un chuvia impiedosa, urxente. Quer levar a campia pra que loza millor un sol de tarde. Pol' o menos ista é nosa esperanza cando acollidos n' un portal sentimos petar as fortes pingadelas no chán; hainas con forza pra tumbar un home e crían paxaseiras barbullas grosas, estoupantes, sinal de moito inverno. Volta a seguridade cando xa fora da vila amingoa a chuvia e pódese xuzgar d'onde venen as nubes. Imos calcando un chán de paxase histórica. A carreira impón a pelegriño un certo senso de obrigazón brigazón, tiránicamente sentido ó canalizar o andar e os pensamentos. Cavilamos na funzón d' ista estrada qu' en parte aislou a Galiza do Sul que arela seu centro, seu grande centro urbano en Oporto, con saúde. Multiplican o día as auguas da chuvia espeiantes na terra chaira, espallada, onde s' alonga todo; e síntese o paralelismo do tren. Pouco movemento. Algunha casa nova, tristeira, non feita a grandeza dos lindeiros do horizonte. Pasou un coche arcáico de cabalos, con homes e mulleres; esmorga. Mais das qu' eran obrigazón no século XIX. Mozos revellados de vila, de fixo xente miuda de curia, páldos eles ca paleza do despacho e do café, elas estranadas e bulreiramente curiosas do silencio e do serio incomprendido da paixase. Tamén sinten o redículo do coche con acordeón e soño encobren aquel sentimento d' unha pinga d' humorismo cosciente. Cruzamos o coche en dúas ou tres ocasións parado diante tabernas d' historia. Os patrós farán comparanzas lembrando as fortes esmorgas d' outro tempo.

A nosa dereita vagos cotos sin persoalidade. Xa os grandes nimbos ráchanse por fendas longas deixando cair molladas de sol sobre certos que figuran eleitos. Cobra novo verdecer—un verde fixo, es maltado, mineral—algún lameiro, unha cirexa posta no mesmo horizonte como unha referencia n' un croquis xeográfico si non botara unha grande sombra por riba d' un anaco de leiras muradas, afirmase tercamente e cuáseque fai vrán ista quebrada pratense, onde a carreira folga unha ponte baixa e grosa, con servizo de guardacantos e cortesía d' ebdiueiros cuías raíces furan a grava pra zugar o torrón lento do regato. Albres de pouca nos que os camiñantes cravan puntas de París chamados na sua crueldade pol' a tenra pel vinte, fina e sensitiva. Nós folgamos na caña acollerada qu' está máis alá, a dereita, despois do repeito. Aduviñase un pouco desviada outra quebrada que guía tamén suas auguas o Miño invisíbre.

RAMON OTERO PEDRAYO

SI USTED HACE
SUS COMPRAS
EN LOS

Almacenes Populares

USARA LO MAS
ELEGANTE
AL PRECIO MAS
ECONOMICO

Casa Rodríguez

MUEBLES

UN CUENTO

EL ESPANTO

—Hacía ya algún tiempo—empezó a decir León Martiniel—que yo tenía amistad con una mujercita deliciosa. No esperéis que os diga su verdadero nombre. Admitamos si os parece, que se llamaba Marta Verrier. La veía muy a menudo y la amaba más cada día. Adorada Marta! También ella me amaba, y ciertamente habríamos formado la pareja más feliz del mundo si Marta no hubiera sido una mujer excesivamente impresionable y a punto de perder la cabeza por la menor cosa.

No cesaba de repetirme, suspirando: —Ya verás, León! Todo esto terminará en tragedia.

Yo me reía. —Vamos, mujer—la decía—. Pero qué diablo te ha metido en la cabeza ideas tan estúpidas, querida mía?

—Por qué?—repetía ella, pálida, rota la voz—. Porque mi marido acabará por saber lo que pasa, y el día que lo supiera, estoy segura, nos mataría.

Yo encontraba muy a menudo a Gastón Verrier, pues los dos frecuentábamos el mismo mundo. Me parecía una persona bastante insignificante, un tanto diluida, sin nada en los modales ni en la fisonomía que revelara en él un ser violento, sanguinario, capaz de matarnos, a su mujer y a mí, y a la más leve sospecha.

Muchas veces ella llegaba a mi lado con la mirada extraviada, me rechazaba, y al fin se dejaba caer en una bataca murmurando:

—León, estamos perdidos!

Todo porque se imaginaba que su marido, al mirarla, sonreía de una manera extraña. O bien porque Marta acababa de observar que un hombre de mala traza la seguía en la calle. Y este hombre, como podría con razón sospechase, no debía ser más que un detective privado a las órdenes de Gastón Verrier.

Algunas veces las circunstancias nos obligaban, a Marta y a mí, a encontrarnos en algunos lugares públicos. La pobre Marta estaba entonces como sobre ascuas, convencida de que, al dar el primer paso, íbamos a dar de narices con su marido, el cual nos asesinaría incontinenti.

Por mucho que yo lo tomaba a broma, nada conseguía. Marta perseveraba en sus temores. Amargaba nuestros amores con lúgubres presentimientos y con lágrimas intempestivas. Parecía su manía a una suerte de delirio, que producía, sobre los más leves indicios, verdaderas alucinaciones en ella y hasta espantosas crisis nerviosas.

Yo temía que Gastón Verrier concibiera alguna sospecha y se la conociera en el rostro, y que su mujer, en lugar de sonreír y encogerse los hombros, se entregara a pesar suyo a una especie de terror que la delatará de plano.

Yo me inquieté mucho más de lo que pudiera sospechar, cuando Marta me dijo que su marido, más temible de lo que podría parecer acababa de comprarse un revólver. Y Gastón se lo había mostrado a su mujer con cierta afectación, añadiendo que en adelante lo llevaría siempre consigo. Naturalmente, Marta vió en sus palabras una amenaza velada, y yo confieso que esta vez la opinión de ella me pareció muy razonable. A mi vez, comencé a temer que nuestro idilio terminara en tragedia.

Y he aquí que los Srs. de la Prée invitaron a sus amistades a una comida en su hotelito. Eramos más de cien personas los convidados. Llego al chalet y busco mi sitio en la mesa, mirando los nombres inscritos en las bonitas cartulinas de bordes dorados. Los dos primeros que apercibo son los de «Monsieur Gastón Verrier» y «Madame Gastón Verrier».

—Diablo! —me digo— en un instante

Marta estará aquí. Es preciso que no me vea.

Busco el lugar que me estaba destinado, y—horror!—me tocaba exactamente en frente de aquel que, de un momento a otro, Marta iba a ocupar al lado de su marido.

Instálame en otra parte? Ni soñarlo. Huir? Declararme enfermo? Pensé en ello. Mas yo era incapaz de hacer nada, abatido por este miedo atroz de que acabo de hablarlos. El corazón palpitábame locamente. Creía sentir que me corría por las espaldas y las piernas un hilillo de agua helada. Las piernas se negaban a sostenerme. Esto sin duda me obligó a sentarme.

Bajé la cabeza para no ver llegar a Marta con su marido. Con la mirada enloquecida de terror contemplaba mi plato que despedía el vaho caliente del consomé. Esperé...

Sabía aun en mi terror lo que dentro de un instante iba allí a desarrollarse. Marta, al reconocermé, no sabía contener una exclamación y sin duda se dejaría dominar por una crisis de nervios y al fin no podría evitar un escándalo revelador. Y el marido, ya confirmadas sus sospechas, comprendería. Sacaría su revólver, y a quemarropa...

La cuchara temblaba en mis manos. Ya había oído remover las sillas e instalarse frente a mí dos personas. La frente siempre inclinada sobre el plato, y conteniendo el aliento, dejé transcurrir todavía un minuto, acaso, y el más terrible de mi vida.

Al fin tuve la audacia de levantar la cabeza, de mirar...

Entonces vi, sentados ante mí, a Gastón Verrier y a una mujer desconocida. ¿Comprendéis?... Una mujer que no era Marta, sino simplemente una buena amiga de Gastón Verrier, que la hacía pasar, en tal ocasión, por su esposa legítima.

PEDRO BILLOTEY

(Trad. de R. Outeiriño).

Javier Pardo Vedia

OPTICA

San Andrés, 5, LA CORUÑA

Sucursal en SANTIAGO, Preguntoiro

SE VENDE

un solar calle Colón, esquina Pelayo. Darán razón Amargura, 5.



Santiago Campos

TOSTADERO DE CAFE
Especialidad en cafés para máquina «Ex-prés» por su buen taste y aroma
Avenida de Buenos Aires, 77
Sucursal: Progreso, 51
ORENSE

SE ALQUILA

un bajo de la casa de D. Narciso Meijueiro, Avenida de Pablo Iglesias. Darán razón en el primer piso, izquierda, de la misma casa.

Fundición y Talleres Mecánicos

Manuel Malingre Ludeña

Mannel Malingre Lamas, sucesor

Apartado 44, ORENSE

Prensas y Extrujadoras para vino

Desde 210 pesetas

OPTICA

CASA DE LOS LENTES ORENSE

Cuidando su vista cuida su mejor tesoro.

Nuestro stock de cristales, gafas, armaduras, gemelos, etcétera, es tan variado que aunque sólo sea por curiosidad debe visitarnos.

Nuestros cristales P. Anatómicos son una revolución en la Optica.

CASA DE LOS LENTES PLAZA MAYOR, 18 ORENSE

ROLDÓS-TIROLESES, S.A.

FABRICA DE GASEOSAS Y JARABES

Manuel Bahamonde

MONFORTE

Gaseosas «PUM», marca premiada con Diploma de Honor, Cruz y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Barcelona celebrada en 1912

A. López Trasancos

Médico especialista en

GARGANTA, NARIZ, OIDOS

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7

Progreso, 80, 1.º

ORENSE

M A G E N

GRAN TONICO regularizador de la digestión general.

Indicación especial: Dispepsia, Hiperclorhidia y Gastralgia

De venta en todas las Farmacias

ALFILERAZOS

A uno de los nuestros le ha llamado cobarde el periodiquín ese. Y todo por no haber querido batirse con un señor que se creyó aludido en un quintilla que se hizo famosa «in illo tempore». Se le mandaron dos padrinos o cosa así, que yo no sé, ni maldito lo que me importa, ni una palabra de esa jerga cabriñanera. Acuña tomó esto a chacota, ni otra cosa merecía. A estas alturas con lances de honor, y por haber solfeado lindamente las gironerías de un buen señor que se sentía en tal hora con humos de fijoaldgo canariero.

Pues bueno estaría que cuantos censuramos o ponemos en solfa la fazañas y follonerías de tantos Gonzales de la Gonzalera que pueblan nuestra política, nos viéramos a cada paso emplazados—vive Dios—a acudir a eso que se llama campo del honor, donde suelen ganar patente de corso los que piratean la honra ajena o pretenden una ejecutoria de honorabilidad los que no la tienen.

El campo del honor: valiente mamarrachada.

En esa ballaquería ruin—Oh manes de Couceiro! —se ve la soplonería y la investigación de cierto gringo que se quiere colar de rondón en las filas de la mesnada socialistoide.

Pero al tal ya le solfearemos cumplida y ceremoniosamente un día de estos. Ahora ya no hay sitio.

En la deliciosa comedia de Benavente «La Escuela de las princesas» hay una frase que dice: Princesita de los sueños locos, por qué no supiste esperar? Y la gente ha dado en la gracia—boutade, que dice el señor—de llamar al expóstol libertarioide y ex-gobernador civil que ustedes saben: La Princesita de los sueños locos.

Nuestro flamante diputado de quien veníamos hablando en el Congreso. Una cosa su discurso deshilachada y caótica, gerundiana y verborroide, camandulista y pampilnera. En el diapason de siempre, a tono con los vientos que corren. Un pluscuamperfectísimo giralol muy campanero y maneando el sahumero que da gusto.

Dirán ustedes que la Prensa de Madrid.

Si no supiéramos de estas cosas. Y con este señor que ha incensado y dado jabón a todo bicho viviente, ya es explícita. Incluso la frasecita esa que dejó con la boca abierta a media Cámara: queréis convertir eso en ley del histerismo. Una cosa tal que circula en una porción de libros sobre la familia y el divorcio. En muchos tratados de Teología moral. Y en «Un divorcio» de Paul Bourget, por no decir más, se dice eso con las mismas palabras más de una vez y más de cuatro.

A Martínez de la Rosa le llamaron Rosita la pastelera, y por mucho menos, camaradas. El pobrecito porque era amigo de las componendas.

Y al abate Siéyes le preguntó un día, pasada ya la marejada del Terror, un amigo qué es lo que había hecho durante ese tiempo.

—Vivir! Te parece poco? Con el Terror aun pase. Pero aquí nunca hubo Terror ni rabos de gaita.

Don Luis Fábrega en el Congreso. El Sr. FABREGA (D. Luis).—Pidió la palabra.

El PRESIDENTE.—Si no ordena otra cosa la minoría radical socialista, la tiene S. S.

El Sr. FABREGA.—Con permiso... Pues... No es nada (Sensación inmensa en toda la Cámara). Vamos, tanto como nada. Los señores diputados comprenderán... (Voces de «sí, sí» y «no nos da la gana») compendiarán los señores diputados que yo no sé hablar (Una voz: Pues que hable)... Es para decir que yo fui republicano toda la vida... (Rumores) Y que yo desde hace 24 años tenía como paño en oro un puro para fumar el día que se proclamara la República. No tenía asegurada la Caja de caudales, pero sí contra incendio ese puro... Y que el 14 de abril lo fumé en Orense con mis amigos... (La Cámara presa de una emoción inenarrable, se pone en pie y no deja terminar al orador haciéndole objeto de una ovación apoteósica. El Gobierno en pleno baja al hemiciclo a abrazar al Sr. Fábrega). Por referencias sabemos que D. Nieto, al abrazarle, le dijo a nuestro diputado: Don Luis, ez usté mu grande.

—Phis!...—se limitó a exclamar modestamente el homenajado.

Un maleante muerto por la Guardia civil en el Puente

A las once de la mañana de ayer salió una pareja de la Benemérita con objeto de proceder a la detención de los autores de un robo cometido en las inmediaciones del Puente Mayor, en la carretera de Peliquín.

La pareja la formaban los guardias Luis Díaz Alvarado y Manuel Lamas. Ya en el camino de Peliquín tropezaron los guardias con dos sujetos de traza sospechosa. Procedieron a pedirles la documentación, que ninguno de ellos llevaba. Como ofrecían un aspecto de rateros los detuvieron.

En este momento divisaron en la misma carretera a otros dos sujetos con apariencias de maleantes. Destacó uno de los guardias para proceder a ver quiénes eran. Mientras el otro quedó vigilando a los dos hombres detenidos.

Estos, en un momento de descuido del guardia que quedaba vigilándolos, se lanzaron sobre él intentando des-

armarle y huir. Lo cual hubieran al parecer conseguido si su compañero no se hubiera dado cuenta de la maniobra y volviere en su auxilio inmediatamente.

Al observar los indocumentados esto echaron a escapar. Los guardias los persiguieron un rato, intimándolos repetidas veces para que se dieran presos. A lo cual los que huían no hicieron caso.

Entonces dispararon los guardias, logrando alcanzar un tiro a uno de los maleantes, llamado José María Castedo Pernas, de Vivero (Lugo), que le cogió de costado saliéndole por el otro. A los pocos minutos fallecía.

El otro sujeto, que parece que se llama Enrique Silva Metot, y es de Lalín, consiguió huir. Lo persigue la Benemérita.

El suceso ha causado gran sensación en Orense.

UN LIBRO DE OTERO PEDRAYO «Romantismo, saudade, sentimiento da Raza e da Terra en Pastor Díaz, Rosalía Castro e Pondal»

La Editorial «Nos» acaba de publicar el discurso de ingreso en la Academia Gallega del culto escritor, don Ramón Otero Pedrayo, director del Instituto de Orense. Algo dijimos de él a raíz de aquella solemnidad académica. Entonces se le tributaron entusiastas elogios por cuantos le escucharon y por la prensa, que recogió las líneas generales de su discurso.

Versa éste sobre el «Romanticismo, la «saudade» y el sentimiento de la Raza y de la Tierra en Pastor Díaz, Rosalía de Castro y Pondal».

Es un acabado trabajo, hecho con mucho cariño, revelador del profundo conocimiento que su autor tiene de la literatura gallega y del movimiento literario de otros países, que influyeron más o menos en los tres grandes poetas a que Otero Pedrayo se refiere.

Es el libro de Otero para leer con detenimiento por las sugerencias que trae y las orientaciones estéticas que marca. Un simple vistazo, como el que apresuradamente le hemos dado, deja en uno el paladar preparado para más sabrosa lectura.

Guía Profesional

CESAR RODRIGUEZ CONDE
Procurador
Constitución, 6 Orense

LUIS GALLEGU PERNAS
Procurador

ALFONSO PRADA
Abogado
Luis Espada, 7, Orense

ANTONIO VAZQUEZ DE PARGA
Oculista
Progreso, 93, dup.º Orense

LUIS PAVON
Corredor de Comercio
Consultas técnicas sobre inversión de capitales
Paz Nóvoa, 11, bajo

LAONARDO PASCUAL.—ORENSE
Armería
Instrumentos musicales: Pianos,—Gramófonos,—Disco—

JOSE RODRIGUEZ SOTO
Procurador de los Tribunales
QUIROGA (Lugo)

CALZADOS

AZNAR

Hoy INAUGURACION
Calle de Lamas Carvajal, 18
(frente al Liceo)

Sánchez Guerra y el director de Navegación sufren un accidente de aviación.—Declaraciones de M. Barrios y Nicolau.—Importante circular a los Bancos.—Dimisión del gobernador de Bilbao

PRIETO HABLA DE LA CRISIS DE TRABAJO

Bilbao. — El ministro de Hacienda, hablando de la crisis de trabajo, dijo que se precisa proponer al Gobierno ideas definidas y soluciones concretas. Añadió que es preciso la unión de todos para resolver el conflicto.

ATENTADO CRIMINAL

Budapest. — Al pasar el expreso de Viena por el puente de Bro-Torbagy se hundieron nueve vagones. Hay numerosas víctimas. Se ha comprobado que se trata de un atentado cometido por los obreros parados.

LA MUERTE DE LE BRIX

París. — Oficialmente se ha comunicado que a consecuencia del mal tiempo, ocurrió un accidente al avión «Trait d'Union», resultando muertos el aviador Le Brix y el mecánico Mesmin. El aviador Doret logró salvarse con el paracaídas.

CLAUSURA DE CENTROS NACIONALISTAS

Bilbao. — El ministro de la Gobernación ha ordenado la clausura de los centros nacionalistas. También ordenó el cierre del seminario comunista «La Bandera Roja» y el encarcelamiento de su director.

LA ENMIENDA DE LOS PROGRESISTAS

Madrid. — El diputado señor Castriño ha manifestado acerca de la enmienda de los progresistas al proyecto de Constitución, que ésta es correcta y reglamentaria y que facilitará la discusión del Estatuto.

INFORMACION OFICIAL

Madrid.—Noticias oficiales han confirmado el accidente ocurrido a un aparato de aviación en el cual iban el Subsecretario de la Presidencia, el Director General de Navegación y otras personas.

También se ha manifestado que el «Barcazztegi» ha hundido los restos de un hidroplano inservible y que representaba un peligro para la navegación.

En Cartagena se han celebrado con gran éxito las pruebas de un aparato para salvamento en el hundimiento de submarinos, inventado por el capitán de Corbeta don Arturo Génova.

NICOLAU HABLA SOBRE EL FUTURO POLITICO

Madrid.—El Ministro de Economía dijo

que una vez aprobada la Constitución debe formarse otro Gobierno más homogéneo.

Cree que estas Cortes no deben convertirse en ordinarias pues no han sido elegidas como tal carácter.

Añade que si bien las Cortes son soberanas más lo es el pueblo.

Dijo que representación catalana en las Cortes debe cambiar de conducta no interviniendo en cuestiones locales si no afectan a Cataluña.

TAMBIEN MARTINEZ BARRIOS OPINA

Madrid.—El Ministro de Comunicaciones opina que al votar la Constitución será elegido el Presidente de la República.

El actual Gobierno presentará entonces su dimisión y luego el presidente de la República fijará las normas políticas.

Cree el Sr. Martínez Barrios que entonces deben ocupar el poder los socialistas, que contarán con el apoyo de los republicanos especialmente de los radicales socialistas.

Si los socialistas renunciasen a ser Poder entonces deben ocuparlo los radicales, ya que Lerroux no verá inconveniente en aceptar la colaboración de todas las fuerzas que tienen representación en el Parlamento.

El Gobierno sería entonces de coalición, pues otra solución constituiría un peligro.

Por último dijo que ese Gobierno de coalición votaría las leyes complementarias y los Presupuestos.

INCENDIO EN LA ESCUELA DE MEDICINA

Sevilla.—En la Escuela de Medicina actualmente en reparación se ha producido un ducido un gran incendio.

Quedaron reducidos varios cuadros valiosos y el artesonado.

Las pérdidas ascienden a dos millones de pesetas.

Se salvó la Biblioteca del Museo Anatómico.

SANCHEZ GUERRA Y EL DIRECTOR DE NAVEGACION VICTIMAS DE UN ACCIDENTE DE AVIACION

Palma de Mallorca.—Un pailebot ha remolcado a un hidro hallado a catorce millas de la Isla Dragonera.

En el aparato iban el Subsecretario de la Presidencia Sr. Sánchez Guerra, el Director de Navegación, un teniente de Navio y cuatro mecánicos.

El hidro formaba parte de la escuadrilla de escolta del Ministro de Marina que se dirigía a Pollensa.

En el accidente resultó herido sólo el Director de Navegación, levemente, y el mecánico Salvador Boich, grave.

El ministro de Marina al tener conocimiento de lo ocurrido se dirigió a esta capital recogiendo a los tres tripulantes del hidro que fueron trasladados a Cartagena.

Anúnciese en HERALDO DE GALICIA

Sanatorio Quirúrgico Mosquera Blanco

Doctores José y Justo Mosquera.-Villarino Areas (Luis).-Vidal Lombán.-Fernández Carnicero y García Cerviño

CIRUGIA GENERAL, GINECOLOGIA Y PARTOS

Material esterilizado para casos de urgencia y asistencia a partos, dentro y fuera de la población

Cirugía de los aparatos DIGESTIVO y RESPIRATORIO. Tratamientos quirúrgicos novísimos de la tuberculosis pulmonar.

Gabinetes de RAYOS X y análisis. DIATERMIA y LAMPARA DE CUARZO. Servicio nocturno a cargo del doctor Justo Mosquera, especialista en Partos y enfermedades propias de la mujer. De los Hospitales de Buenos Aires y de Rosario de Santa Fé.

Este sanatorio se halla en situación magnífica; perfectamente soleado y con espaciosa y alegre terraza. Consta de un piso y está aislado de edificios y del centro de la ciudad, a pocos pasos del PARQUE DE SAN LAZARO.

TELEFONO NUMERO 171

Para más detalles dirigirse a cualquiera de los Médicos del Establecimiento.

Dr. BRAVO

MEDICO MILITAR

ENFERMEDADES DEL PECHO Y

MEDICINA GENERAL

RAYOS X — DIATERMIA

Tratamiento operatorio de la Tuberculosis pulmonar.

Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 8 (excepto los domingos)

PROGRESO, 50, 1.º ORENSE

FERRERIA Perille

Paz Nóvoa, 6 (Edificio Hotel Miño)

CERRAJERIA PARA OBRAS HERRAMIENTAS PARA TODOS LOS OFICIOS

MATERIAL SANITARIO ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

VILES

ARTICULOS DE SPORT

SI QUEREDES XANTAR BEN IDE A CASA PEPE DR. CADAVAL, 13 VIGO

José Casado Palmero ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA De los Hospitales de San Carlos y Niño Jesús, de Madrid PUERTA DEL SOL, 7, 1.º VIGO

Antonio Conde, hijos VIGO — VILLAGARCIA — LA CORUÑA Servicios regulares para pasajeros y carga al Brasil, La Plata y New-York CASA CENTRAL EN VIGO Apartado n.º 14 Teléfono 1285

El Esprit En esta casa hallará el surtido más completo y los precios más económicos en SOMBREROS PARA SEÑORA Medias, fajas, carteras, encajes, bisutería y mercería en general Paz, 28-ORENSE

ADOLFO MOURE CARBONES HULLAS GRASOS ESPECIALES PARA VAPOR, SEMIGRASOS PARA COCINAS. ANTRACITAS PARA CALEFACCIONES COK PARA ESTUFAS Y GRANZA ASTUFIANA PARA FRAGUAS. ESPECIALIDAD EN CARBONILLA PARA BRASEROS. Barrio del Couto. Teléfono, 9 Servicio a domicilio